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Vivimos hoy en día en un mundo dominado por la ideología económica y los imperativos de la administración (...).  La racionalidad económica, con el desarrollo del mercado, se hace cada vez más autónoma frente a otras racionalidades, y termina por imponer su propia lógica (...).  Esta racionalidad privilegia el lucro, la rentabilidad (...); otorga un sitial preponderante al cálculo y a la medición".  Las esperanzas puestas en la administración han sido defraudadas.  El bienestar material es acompañado por conflictos cada vez más duros entre las generaciones, los sexos, (...), entre sindicatos y patrones, (...) entre países en vías de desarrollo y países desarrollados. Los administradores son objeto de vivos ataques (...)  De qué saber disponen para comprender  lo que está pasando?. Antes que inventar nuevas técnicas de administración, no sería preferible abordar los mismos problemas de otra manera? (Chanlat y Dufour)     

La imaginación expresada en sueños, canciones, fantasías, mitos e historias ha sido siempre, de alguna forma, culturalmente organizada y parte del repertorio de toda sociedad. Sin embargo, en la vida social actual ha surgido una peculiar nueva fuerza en la imaginación. Como nunca antes, un creciente número de personas en más partes del mundo contempla un abanico más amplio de formas de vida posibles. (Arjun Appadurai)




  1. DESCRIPCION
  El seminario Contexto Socio/cultural, constituye un espacio académico/intelectual de la Especialización en Gerencia de Proyectos, el cual bajo consideraciones inter/transdisciplinarias se desarrolla panorámica y críticamente, para dar cuenta de la configuración cultural de la sociedad global, bajo la premisa y el carácter histórico/heterogéneo/estructural propio de toda formación social/cultural. Asimismo, se enfatiza en la arquitectura del mundo cultural producto de la organización geopolítica y cultural, apreciaciones con anclaje en la analìtica de diferencia econòmica, ecològica, cultural, epistèmica, polìtica y ètica, perspectiva útil a la hora de imaginar e inscribir iniciativas en contextos litigiosos, complejos, múltiples y singulares.   

El seminario presenta una mirada al presente/futuro en medio del cada vez más intenso diálogo inter/multicultural y la emergencia de saberes de enorme singularidad, lo que deviene en “nuevas actitudes hermenéuticas”, la que importa  como asunto de importancia en el contexto no sólo de la geo y biopolítica, sino ante todo como referente a la hora de (re)pensar las organizaciones y los negocios en el marco de la economía cultural de mercado, la diferencia económico/cultural, mercantilización de la vida cotidiana, la “economía de la experiencia”, la industrialización de los bienes simbólicos, el tráfico cultural internacional –electrónico y mediático-, y en general, una amplia oferta material y simbólica como escenario para la producción-coproducción de sentidos. De esta forma, se recogen y analizan de manera suscinta, tres ejes centrales en la comprensión del tema-problema, como son: 1). El nuevo entorno, la (re) estructuración del sistema-mundo y el nuevo mapa cultural y organizacional, 2). Consideraciones socio/culturales y su incidencia enla reconfiguraciòn organizacional/empresarial y, 3). Generalidades sobre cultura y “desarrollo” regional en contextos de diferencia económico/cultural/ecològica y polìtica.




   2. METODOLOGIA





    El seminario se presenta como un híbrido, desarrollado de una parte, mediante exposiciones magistrales en las que se introducirá cada uno de los temas del programa, y de otra por la práctica del seminario como medio para conversación a partir de  las lecturas requeridas y previamente asignadas. No obstante, por la naturaleza del curso se adopta la estrategia discursiva como determinante en su desarrollo, entendiendo el discurso como “un juego de escritura en el primer caso, de lectura en el segundo, de intercambio en el tercero; donde ese intercambio, esa lectura, esa escritura, no ponen nunca nada más en juego que los signos” (Foucault,1980). Para tal efecto, es indispensable la lectura previa y crítica de los documentos proporcionados, asì como la profundidad argumentativa y la participación/discusión por parte de los estudiantes.
  


         3. EVALUACION 





        El curso valora la reflexión crítica sobre los temas desarrollados, labor materializada en la preparación de un paper o reflexiòn/sìntesis en el que se presenten las principales lìneas argumentales de la iniciativa de trabajo (proyecto) y se establezcan las relaciones con los planteamientos del seminario “Entorno Socio/cultural” o con la analìtica “visiones, pràcticas y discursos de diferencia econòmico/cultural/ecològico y epistèmica” esbozada panorámicamente en el seminario, dejando ver su posible potencialidad de cara al desarrollo de las formulaciòn del proyecto y en el contexto de las dinámicas socio/culturales y su incidencia en los discursos y prácticas de proyectos socio/econòmicos y culturales.

5.  CONTENIDO
Temas Centrales Propuestos
1. El nuevo entorno, la (re) estructuración del sistema-mundo y el nuevo mapa cultural y organizacional
Lecturas requeridas

Quijano Valencia, Olver 
2004

“Globalización, economía y cultura. La cultura en la nueva oferta material y simbólica”. En Revista LUMINA No 05, Universidad de Manizales.

Arizpe, Lourdes ; Alonso, Guiomar

2001 “Cultura, comercio y globalización”. En: Danie Matto, Daniel (comp). Estudios latinoamericanos sobre cultura y transformaciones sociales en tiempos de globalización. Clacso, Buenos Aires. Pp 25-41.

Escobar, Arturo 

2002

 “Globalización, Desarrollo  Y Modernidad”. En: Corporación   

Region (Edit). Planeación, Participación Y Desarrollo. Medellín, Corporación Región, Pp 9-32.

2.     Consideraciones socio/culturales y su incidencia en la reconfiguración 
        organizacional-empresarial
Lecturas requeridas

Lazzarato, Mauricio

2006

“Empresa y neomonadología” En Por una política menor. Acontecimiento y política en las sociedades de control. Traficantes de sueños, Madrid. Pag 99-142.

Delgado, Marìa Victoria

2000

“Mercadeo y Posmodernidad”. En : De lo humano organizacional. Facultad de ciencias de la administración, Universidad del Valle. Pp 235-260.

3. Generalidades sobre cultura y “desarrollo” regional en contextos de diferencia 
      económico/cultural/ecològica y polìtica
Lecturas requeridas

Quijano Valencia, Olver
2006

“Visiones y prácticas de diferencia económico/cultural en contextos poscoloniales”. En Olver Quijano/Javier Tobar (Comp). Discursos y prácticas del desarrollo en el contexto globalocal. Sello editorial Universidad del Cauca, Popayán. 
Gow, David D

1998

“Peden los subalternos planificar?. Etnicidad y desarrollo en el Cauca, Colombia. En María Lucía, Sotomayor (Edit). Modernidad, identidad y desarrollo. Icanh-colciencias, Bogotá. Pp 143-172.
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