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  1. DESCRIPCION
                                         El seminario “Desarrollo Humano I” constituye un espacio académico/intelectual del Programa de Especialización en Investigación en contextos de docencia, el cual bajo consideraciones inter/transdisciplinarias se desarrolla tangencial y críticamente, para dar cuenta del sustrato conceptual del desarrollo y sus relaciones con los procesos de formación, investigación y construcción de subjetividad.

   



   El seminario presenta una mirada tangencial al desarrollo en tanto discurso, patrón “civilizatorio”, modelo,  dispositivo y elemento de disciplinamiento, que permite posicionar la idea de la desarrollalización de distintos paisajes físico/naturales y socio/culturales, independientemente de la diferenciación cultural y de sus procesos socio/históricos. De ahì que la estrategia de su reactualizaciòn tiene relaciòn con las múltiples derivaciones adjetivadas del desarrollo, entre las cuales se ubica el desarrollo humano, asunto que involucra la dimensión humana del desarrollo, muchas veces asumido como “otro cambio paradigmático” que abre una perspectiva sugerente para redefinir el acercamiento convencional al desarrollo y en tanto conjugación interactiva de los principios de sustentabilidad, equidad, productividad y empoderamiento que involucra acciones y agendas públicas y civiles encaminadas a garantizar el ambiente necesario para que las personas y los grupos humanos puedan desarrollar sus potencialidades y así llevar una vida creativa y productiva conforme con sus necesidades e intereses. 

   De esta forma, se recogen y analizan tres ejes centrales en la comprensión del tema-problema, como son: 1). Desarrollo y desarrollo humano: genealogía y referentes; 2).- Desarrollo humano, formación y subjetividad. ¿Un nuevo paradigma?. Perspectivas y limitaciones. 3).- Educación, investigación y desarrollo humano. Acerca de su potencialidad analítica y epistèmica en contextos contemporáneos. 

   2. OBJETIVOS 

   Como objetivo general, el curso pretende desarrollar a partir de prácticas académicas y prácticas intelectuales, una radiografía sobre las bases conceptuales del desarrolly del desarrollo humano, destacando en especial, la dimensión humana del desarrollo, en tanto “cambio paradigmático” que abre una perspectiva sugerente para redefinir el acercamiento convencional tanto al desarrollo como a los procesos de educación e investigación en contextos contemporáneos.
  



 Son objetivos específicos: 1).- Generar un espacio de reflexión inter/transdisciplinar acerca del sustrato genealógico y conceptual sobre el desarrollo y el desarrollo humano; 2).- Conocer  analítica y críticamente la relación desarrollo humano, formación y subjetividad y las implicaciones en torno a su acepción como nuevo paradigma; y 3).- Proporcionar elementos para la configuración de una agenda de investigación en torno a temas y problemas propios y relacionados con el desarrollo, el desarrollo humano y sus implicaciones en el campo de la educación y la investigación.





   2. METODOLOGIA

                                         
     El seminario se presenta como un híbrido, desarrollado de una parte, mediante exposiciones magistrales en las que se introducirá cada uno de los temas del programa, y de otra por la práctica del seminario como medio para la discusión de las lecturas básicas y complementarias previamente asignadas. Igualmente se trabajará alrededor  de un paper o reflexiòn/sìntesis por parte de los estudiantes sobre los problemas abordados. No obstante, por la naturaleza del curso se adopta la estrategia discursiva como determinante en su desarrollo, entendiendo el discurso como “un juego de escritura en el primer caso, de lectura en el segundo, de intercambio en el tercero; donde ese intercambio, esa lectura, esa escritura, no ponen nunca nada más en juego que los signos” (Foucault,1980). Para tal efecto, es indispensable la lectura crítica, la profundidad argumentativa y la participación-discusión por parte de los estudiantes. 

  



         3. EVALUACION 





        El curso valora la reflexión crítica sobre los temas desarrollados, labor materializada en la preparación de un paper o reflexiòn/sìntesis en el que se presenten las principales lìneas argumentales acerca del fenómeno del desarrollo, el desarrollo humano y las posibilidades de investigación en contextos educativos, asì como su vinculación con las iniciativas de indagación de loes estudiantes.
5.  CONTENIDO
Temas Centrales
1). Desarrollo y desarrollo humano: genealogía y referentes 
Lecturas requeridas

Escobar, Arturo

2002
“Globalización, modernidad y desarrollo”. En Corporación región (ed). Planeación, participación y desarrollo, Corporación región, pp 9-32.

Lecturas sugeridas

Quijano Valencia, Olver 

2008

“Desarrollo, cultura y potencialidad político/epistémica del desarrollo (humano)”. Ponencia Encuentro Nacional de Educación y desarrollo humano, Universidad San Buenaventura, Cali.

Bajar de:

http://www.usbcali.edu.co/images/stories/archivos/fac.educacion/maestria/Ponencia_Olver08.pdf

2).- Desarrollo humano, formación y subjetividad. ¿Un nuevo paradigma?. Perspectivas, potencia y limitaciones. 
Lecturas requeridas

Follari, Roberto A.

1998

“Sobre el concepto de “desarrollo humano”: el largo y sinuoso camino”. En Revista Nueva Sociedad, No 158, pp 87-98.

Ceara-Hatton, Miguel

¿Qué implica asumir el paradigma del desarrollo humano?
Revista latinoamericana de desarrollo humano. 
Amartya Sen

2000

“El desarrollo como libertad” . En Desarrollo y libertad. Editorial Planeta, Bogotà,   19-28.

3).- Educación, investigación y desarrollo humano. Acerca de su potencialidad analítica y epistèmica en contextos contemporáneos. 

Lecturas requeridas

Rey, Germàn

2002

“Cultura y desarrollo humano: unas relaciones que se trasladan”. En: Pensar Iberoamérica. Revista de cultura. Oei, 

Urribarri, Raisa
2005

“Investigación para el desarrollo: retos y perspectivas”. I Congreso Latinoamericano de Antropología/Universidad Nacional de Rosario, Argentina.
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